

冲刺全国百强市——

# 宿州闯出高质量跨越式发展路



宿徐现代产业园。 侯磊 摄

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文 文/图

## 打造创新驱动新引擎 挺起产业强市“硬脊梁”

这座城市地处皖苏鲁豫四省交汇区域，襟连沿海、背倚中原、承东启西，素有“舟车汇聚、九州通衢”之称。

她千年的历史底蕴令无数文人墨客慷慨放歌，唐朝诗人白居易寓居于此22载，写下了“离离原上草，一岁一枯荣。野火烧不尽，春风吹又生”的千古名句。

这里是享誉全国的“果海粮仓”，萧县葡萄、砀山酥梨、泗县粉丝、符离集烧鸡、夹沟香稻米等名优特产久负盛名。

宿州，连续十年实现百亿级增长，顺利突破两个“千亿元”大关，位列近十年全国城市GDP排名上升最快的50个城市。

一条高质量跨越式发展之路在宿州9939平方公里的土地上被闯了出来。

## 特色农产品“自带流量”

### “果海粮仓”解锁花式玩法

宿州素有“果海粮仓”美誉，拥有全球最大的连片果园产区，是长三角绿色农产品生产加工供应基地。盛产小麦、玉米、棉花、油料、水果等，是著名的粮食产区、华东地区“菜篮子”。

在白土镇张村现代农业示范园，采摘工人张长芬在葡萄藤下忙碌着。在她眼里，藤上挂着的一串串葡萄不仅是工作，更是整个村子的致富“法宝”。

2017年底，张村将村集体地地势洼、无人承包的200余亩“荒地”平整改造，完善灌溉体系，投资800万元，建成“优质安全、绿色生态、节水高效”的张村现代农业示范园，园区占地270亩，建成产业大棚253个，栽培葡萄品种20余种。

“示范园既是产业，又是发展乡村休闲农业的好抓手。”省人大驻萧县白土镇张村第一书记董童告诉记者，为破解园区产业布局单一的局面，2021年，张村又建设了示范园的配套提升项目——“葡堤原乡”休闲度假区，以葡萄产业升级为基础，促进葡萄种植、鲜储、葡萄酒文化体验、葡萄酒生态休闲三产融合发展。

如今“葡堤原乡”休闲度假区，已经成为萧县又一个“出圈”的旅游景观，张村“文旅+产业”的发展模式为乡村振兴注入新活力。

张村从昔日的重点贫困村，蝶变为如今的“省级乡村振兴示范村”。去年，张村的现代农业示范园收入350万元，带动400多个农户务工就业，发放劳务工资及分红106万元，95户脱贫户每户分红1000元，张村村集体经济收入达到400万元。

在被誉为“世界梨都”“中国酥梨之乡”的砀山县，一条抢抓“互联网+”的战略机遇，政府积极作为、草根踊跃创业、企业自觉转型的农产品“上行”电商之路被探索了出来。

目前，砀山县拥有电商企业2200余家，网店和微商6万多家，农产品网销年销售额60多亿元，带动10余万人就业创业，呈现出全域、全民全品类、全产业链、全网平台的农村电商发展新格局。

在砀山绵延近百里的黄河故道两岸，每年有30亿斤左右的水果，被分拣、

加工、打包，以水果加工产业链为纽带，形成“企业集群”和“块状经济”在这里初步形成。

“9号冷库的设定温度达到了摄氏零下13度。”暮天冷链仓储物流园工作人员操作遥控器打开冷库大门，冷热空气相遇凝结产生的“白气”扑面而来。

暮天冷链仓储物流园是集冷链仓储、物流、农村电商综合服务为一体的城乡冷链仓储、物流智能化产业园区。园区配套电子商务公共服务中心，可提供网络、直播、电商培训实践基地、客商住宿、宴会餐饮等综合服务。

该项目为砀山及周边地区农副产品、加工类食品提供冷藏、冷冻、保鲜等服务，增强仓储分拣、包装、初加工、运输、寄递等综合服务能力，降低农产品损耗和流通成本。

目前，暮天冷链仓储物流园已入驻30家企业，带动就业人数1000多人，年产值可达3亿元，税收约700万元。

“去年，公司销售额达到了7000多万元，取得了在各平台梨膏类日销售位居第一的业绩。”安徽龙润堂生物科技有限公司相关负责人赵雨宇告诉记者。

安徽龙润堂生物科技有限公司是“中国县域电商第一县”的示范点，成功打造出“龙润堂记”“九月礼”“小润皇”“极梨膏”等多个知名品牌，研发的梨膏、小吊梨汤、梨膏果冻、梨饮料等30余款酥梨深加工系列产品，同时在天猫、京东、抖音、拼多多、微博等线上平台销售。

“扫一扫二维码，就可以看到自己认养的梨树开花、结果、采摘的全过程。”赵雨宇介绍，目前公司正致力于打通酥梨一二三产之间的信息流转，形成种植基地、生产车间、仓储物流、线上线下销售的数字化体系，实现生产、加工、分拣过程的数据监控及可视化。

如今，宿州市通过砀山梨园的数字化改造，建设农业互联网数字化体系，将物联网和大数据结合，建立产业互联网平台，推进砀山酥梨及水果产业标准化种植、初深加工、物流运输、市场销售等环节的全产业链数字化。

锻造壮大先进制造业、大力培育专精特新企业、改造提升传统产业，宿州打造创新驱动新引擎，做实工业经济支撑，坚持把发展经济着力点放在实体经济上，加快构建特色产业体系。

今年1-7月份，宿州市规模以上工业增加值同比增长6.2%，居全省第8位；工业投资同比增长60.1%，居全省第2位；技改投资同比增长47.2%，居全省第4位；新开工制造业投资同比增长44.6%，居全省第5位；主导产业增加值同比增长16.4%；新增规模以上工业企业116户，规模以上工业企业达1193户。

早在2011年宿州市委、市政府便将云计算产业作为加快宿州经济发展的重要产业方向，在宿州市高新区智慧云计算产业园规划建设10万平方米、1.6万个4KW机柜的数据中心。

逐浪数字时代，宿州“乘云”直上。目前，宿州已建成投用了数据中心4万平方米，布置机柜超过5000个，建有长三角区域建设标准最高、单体规模最大的云计算数据中心，拥有科技企业孵化器、众创空间、创新创业团队等60余家，华为公有云、荣耀手机云、浪潮云、金山云、量子保密通信业务及宿州政务云、省气象云等项目全部在“宿州云端”运行。

在安徽汴水之畔科学计算中心的展示大厅内，作业规模、作业队列、作业分配详情等数据一块LED屏幕上实时更新。中心依托“东数西算”国家战略工程，抢占数字经济发展高地，于2022年10月建成并投入使用，项目总投资5亿元，建设内容包括超级计算中心、技术研发中心、计算产业化基地。

汴水之畔科学计算中心工作人员告诉记者，项目将打造面向全国的大科学“算力”设施，为全省乃至全国基础科学研究、大数据和人工智能提供

有力支撑、赋能区域性产业转型升级，促进数字经济与实体经济多维度融合发展、依托“云都”产业优势，打造中小型超级计算生产制造、高性能计算工业软件应用示范新业态。

宿州建有长三角区域建设标准最高、单体规模最大的云计算数据中心，拥有科技企业孵化器、众创空间、创新创业团队等60余家，吸引腾讯、阿里、华为等众多头部企业纷纷落户布局。

经过多年发展，宿州市现已成为国家智慧城市、“宽带中国”示范城市、量子通信节点城市、云计算产业示范城市、长三角区域最具特色的云计算中心、安徽省云计算产业集聚发展基地、“中国云都”异军突起。

灵璧县正锚定以轴承特色产业为龙头的智能装备制造产业集聚区发展的主方向，凭借着高品质轴承“融入”宿州高质量发展的新高地，全力打造在全国具有重要影响力的高品质轴承生产基地。

“企业借灵璧县建设超一流百亿级轴承产业的东风，投资四个亿，建设160余条高端轴承生产线，在宿州打造全产业链高端精密微小型轴承生产基地。”安徽元诚轴承有限公司总经理助理秦勉表示，灵璧的轴承品牌已经成为轴承行业内的“焦点”。

目前，灵璧轴承产业园现已签约引进轴承及配套企业42家，其中建成投产34家，规模以上企业达21家，逐步形成以轴承钢、轴承套圈、保持架、热处理、轴承组装、轴承研发等专业化分工明确、配套能力强的完整产业链条，获批安徽省机械制造业特色产业集群（基地）、宿州市轴承制造产业集聚发展基地。2023年上半年，全县以轴承为代表的机械制造业设计产能超89亿元，实现产值5.9亿元，同比增长144%。

在安徽汴水之畔科学计算中心的展示大厅内，作业规模、作业队列、作业分配详情等数据一块LED屏幕上实时更新。中心依托“东数西算”国家战略工程，抢占数字经济发展高地，于2022年10月建成并投入使用，项目总投资5亿元，建设内容包括超级计算中心、技术研发中心、计算产业化基地。

汴水之畔科学计算中心工作人员告诉记者，项目将打造面向全国的大科学“算力”设施，为全省乃至全国基础科学研究、大数据和人工智能提供

有力支撑、赋能区域性产业转型升级，促进数字经济与实体经济多维度融合发展、依托“云都”产业优势，打造中小型超级计算生产制造、高性能计算工业软件应用示范新业态。

宿州建有长三角区域建设标准最高、单体规模最大的云计算数据中心，拥有科技企业孵化器、众创空间、创新创业团队等60余家，吸引腾讯、阿里、华为等众多头部企业纷纷落户布局。



▲张江高科技园。 孙峰 摄



▲杨疃镇食用菌生产示范区内工作人员正在打包刚刚采摘的双孢菇。

## 积极融入长三角一体化

### 开放“朋友圈”越扩越大

“双孢菇对新鲜度要求较高，配送范围在600公里范围内，宿州市作为长三角绿色农产品生产加工供应的重要基地，区位优势明显。”灵璧县杨疃镇党委书记孙建介绍，“近年来，杨疃镇紧扣宿州农业产业发展规划，全力打造长三角地区绿色优质食用菌生产供应示范基地。”

目前，杨疃镇食用菌种植面积53万平方米，年产鲜菇约1.3万吨，年消耗秸秆近2万吨，带动本地就业2000余人，实现了全镇16个村食用菌种植全覆盖，杨疃镇乡村振兴示范区项目年收入4800万元。

杨疃镇食用菌产业的发展，是宿州深度融入长三角一体化的缩影。近年来，宿州主动融入长三角经济圈、中原城市群、淮河生态经济带、淮海经济区四大经济圈，坚持四个“发展群”同融入、四个“朋友圈”同联系，与周边地

市与杭州市结对合作。今年5月17日，杭州宿州产业园区正式揭牌成立。该园区采用“管委会+运营公司”合作模式，以市场化的运作方式，由宿州市、杭州市分别委派宿州高新建设、杭实集团下属投公司共同组建并负责园区运营管理，积极导入杭州市创新创业资源，助力园区招商引资和优质项目落地，推动两市产业优势互补、协作配套。

风从海上来，潮涌长三角。近年来，宿州快速推动实现与长三角区域中心城市公共资源交易数字证书（CA）互认，开发上线“标准通”程序，积极推进长三角“一网通办”，宿州市市本级及四县一区均设立长三角一网通办窗口，政务网上接入长三角一网通办专区。200余个便民服务项目实现长三角区域一键验证、线上办理。

从宿州出发，1个多小时可达南京、2个多小时可达上海、3个多小时可达北京，至连云港码头仅200公里，是安徽省距离出海口最近的城市，也是华东地区重要的水陆空综合交通枢纽。宿州正凭借着良好的区位优势，乘着长三角一体化和宿杭对口帮扶的东风，让更多要素在宿州这片热土充分涌流。

长三角一体化发展、中部地区高质量发展、淮河生态经济带建设、皖北地区高质量发展“四大机遇”叠加赋能，宿州面临前所未有的重大机遇。

如今的宿州GDP连年增长，稳居安徽省中上游，新兴产业蔚然成势，焕发了“贫困帽”“文明帽”两顶帽子，完成了从传统的农业地区到皖北地区新兴工业市的蝶变。

随着长三角一体化加快推进，宿州、杭州两个因隋唐大运河而兴的城市再次“牵手”。2021年12月8日，国家发展改革委公布《沪苏浙城市结对合作帮扶皖北城市实施方案》，确定宿州

与杭州两个因隋唐大运河而兴的城市再次“牵手”。2021年12月8日，国家发展改革委公布《沪苏浙城市结对合作帮扶皖北城市实施方案》，确定宿州



▶在白土镇张村现代农业示范园，采摘工人在葡萄藤下忙碌。



▼砀山县百年梨树王景区。